## 本版责编/杨 阳

## 本报驻临港新片区记者特别报道。

# 宝马备件亚洲配送中心在临港开业

### 助推洋山建设亚太区物流供应链枢纽

本报讯 (驻临港记者祝越) 宝马集团 备件亚洲配送中心日前在临港新片区洋山 保税港区举行开业仪式,该项目的落户将 积极助推洋山建成联动长三角、服务全中 国、辐射亚太区的物流供应链枢纽。

今年6月,上海自贸试验区联合发展 有限公司携手顺丰集团、敦豪 (DHL) 中 国新引进宝马零配件亚太分拨中心项目, 租赁面积 5000 平方米, 并计划在两年内扩 至 1.5 万平方米。该分拨中心为仅次于德国 和北美以外的宝马全球第三个保税零配件 备件大仓,将作为宝马供应链辐射整个亚 太地区的重要据点。

宝马集团表示,备件亚洲配送中心对 集团在中国的整体售后业务至关重要,未 来也将成为宝马全球物流网络中的关键角 色,服务整个亚洲地区。备件亚洲配送中 心的功能形态决定了其在位置的选择上不 仅要有快速辐射周边地区的物流运输能力, 更对货物进出口便利化提出了更高要 求——临港新片区洋山保税港区的区位地 理优势和"三区合一"的政策优势尽显。

洋山作为全国首个挂牌的保税港区, 开港运行15年来已成为上海联动长三角、 服务全中国、辐射亚太区的枢纽口岸。伴 随着临港新片区建设发展的重要契机,洋 山保税港区必将迎来快速发展的崭新阶段。 上海自贸试验区新片区将建立洋山特殊综 合保税区——《中国 (上海) 自由贸易试验 区临港新片区总体方案》中的这句话,为 人们打开了无限的想象空间。

这个区域究竟有何"特殊"之处?方 案点出了方向:取消不必要的贸易监管、 许可和程序要求,实施更高水平的贸易自 由化便利化政策和制度。对此, 洋山海关 副关长王冰表示, 洋山海关将继续发挥海



度和广度,为企业提供更加高效的服务。

内和区外设两个仓库。随着海关监管方式 创新,很多企业都取消了区外仓库,把非 保税状态货物也放入区内, 有效降低了成

区域的配送中心。

关职能优势,不断提升政策功能创新的深 本。更关键的是,贸易便利化制度创新释 展具有国际竞争力的重点产业,根据企业的 放出改革红利,不仅提升企业竞争力,也 业务特点,积极探索相适应的海关监管制 过去从国外进口的货物必须在保税区 带动了相关产业升级。不少跨国企业看中 度。可以预见,通过实施更高水平的贸易自 这点,把洋山保税港区仓库作为其在亚太 由化便利化政策和制度,这片区域将成为对 标国际公认、竞争力最强自由贸易园区的重 《总体方案》明确,将支持临港新片区发 要载体,推动更多产业形成集聚效应。

## 集聚一批第三方专业机构 新片区平台效应逐步显现

昨首次与第三方专业机构合作招商, 向近150家海内外企业讲解"临港利好"

本报讯 (首席记者顾一琼)"抢占先机:上海临港自贸新 片区规划发展与政策分享"研讨会昨天在普华永道上海创新 中心举行。现场,由普华永道接洽、筛选出的近150家海内外 企业代表聆听了临港新片区总体情况介绍和政策解读,并互 动交流。这是临港新片区首次与第三方专业机构合作进行招 商推介。未来,临港新片区将以更开放的心态和姿态走向全 国、全球,与更多第三方专业力量对接,主动开展推介。

关于五年内 15%的企业所得税优惠、五年 1000 亿元财 政专项资金安排,生物医药、新一代信息技术、高端装备以及 航天航空等重点行业的专项政策内容等成为现场诸多企业关

普华永道中国上海主管合伙人黄佳告诉大家:和很多企业 一样,当被问及"普华永道何时在临港新片区设立分公司"时, 他的第一反应也曾是"能得到多少优惠";而如今他对这个问题 的答案是——来临港绝不仅仅是因为政策,这里的环境、人才和 广阔空间更有吸引力,因为这里是一个真正宜业宜居的地方。

据了解,关于临港新片区的政策、产业导向、未来发展趋 势等已经在海内外企业中形成了广泛的兴趣点。站在客户维 度,普华永道及时抓取、分析了大量客户关于临港新片区的诉 求,并在此基础上进行可行性分析研究和具体政策分析。作为 全球最大中介或咨询机构之一, 普华永道此前已经与上海市 发展改革委等部门对接,在临港新片区制定政策初期,就开始大 量收集市场的建议和想法;政策出台之后,也积极利用自身平台 更深度地为新片区提供相应的企业对接、商业机会对接服务。

"当一家企业可以看到新片区在管制、税制、海关等方面都 有新突破点时,就能很好地改变和激活企业自身的生产要素、 生产模式,提高生产效率。"黄佳说,后台大数据显示,任何追求 更高效率、希望找到新增长点的企业,都会对临港新片区产生 强烈兴趣,而这里的整个机制体制也给企业发展提供了很大想 象空间,"这个想象空间不是静态的——如果仔细研究已出台 的所有政策,它们就像一个基础平台、一片丰沃土壤,需要企业 基于此考虑自己的创新性,以及这个过程中可能带来的商机。

临港新片区管委会经济贸易办公室负责招商引资工作的 相关负责人介绍,新片区已积累了一批第三方机构,后续会逐 步推开借助专业化机构力量从事招商引资的工作, 而临港的 平台效应也正逐步显现。

**机**化营商环境

虹

П

优

商

环

新

Ш

事

次

办

升

级

到

楼

事

办

本报讯 市委副书记、市长应勇昨天主 持召开市政府常务会议,研究部署进一步提 升外贸发展质量和效益, 巩固外贸竞争新优 势;研究推动会展业发展,加快国际会展之

为贯彻落实党中央、国务院关于"做好 稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投 资、稳预期工作"决策部署,推动本市外贸 平稳健康发展,本市加强了政策储备,对前 期稳外贸相关政策进行了优化完善。

会议指出,必须立足于办好自己的事, 心无旁骛谋发展, 千方百计稳增长, 这是硬 道理和硬任务。要坚持创新驱动发展战略, 用自身发展的确定性来有效应对外部环境的 不确定性。要密切关注外贸企业运行情况, 确保已出台政策措施落地见效,降低企业制

## 打造国际一流营商环境

## 进一步提升外贸发展质量和效益

#### 应勇主持市政府常务会议作研究部署,还研究推动会展业发展等

进一步提升外贸发展的质量和效益。

会展业是集商品展示交易、经济技术合 、科学文化交流于一体的新兴综合性产 业。大力发展会展业,对完善城市服务功 能、提升城市形象、促进经济社会发展具有 十分重要的意义。2018年,上海共举办各 类展览活动 1032 个,展览总面积达 1880 万 度性交易成本,打造国际一流的营商环境, 平方米,展览数量和面积等多项指标均位 力、文化影响力、区域带动力和综合实力的

中国国际进口博览会成功在沪举办,创造 了多项国际博览会纪录。为促进会展业发 展,维护会展活动各方主体合法权益,进 一步推动会展之都建设,本市将制订会展

会议指出,会展业是上海提升城市竞争 展之都建设。

居国内首位, 跻身世界前列。特别是首届 重点产业。首届进博会成功在沪举办, 对奠 定上海会展之都地位起到了积极作用。要秉 持立足发展、促进发展的理念, 积极推动会 展业进一步提升产业能级,解决好发展中面 临的问题。要借鉴国际成熟经验,推进会展 业与国际通行规则和惯例接轨,加快国际会

KUNGL.

THE ROYAL SWEDISH ACADEMY OF SCIENCES

**VETENSKAPS-**

**AKADEMIEN** 

会议还研究了其他事项。

探索"一楼一事办"工作模式——优 化营商环境,虹口区再出新招,记者 昨天从虹口区获悉,今年"十一"前夕 开业的购物中心仅用 20 天就完成 250 余张各类证照的集中办理工作, 其中包括营业执照 96 张、消防安全 检查合格证 91 张、食品经营许可证 48 张、酒类经营许可证 15 张、公共 场所卫生许可证1张,最大限度解决 了企业最关心的办证照问题。

本报讯 (记者邵珍 通讯员龙

钢)在证照"一事一次办"的基础上,

百联曲阳购物中心是虹口区 2019年重点商业项目,总建筑面积 近6万平方米,入驻企业逾150家, 包括哈根达斯、星巴克、盒马鲜生 等知名品牌。9月上旬,购物中心 在完成建设工程竣工备案后,到虹 口区行政服务中心办理入驻商铺的 各类证照,企业方意向9月底前完 成所有证照领取事宜。

任务紧迫,结合"不忘初心 牢记使命"主题教育, 虹口区各部 门勇于担当,主动跨前。区政府办 公室会同区行政服务中心、区市场 监管局成立工作专班,并将区商务 委、区建设交通委、区消防支队、 区酒类管理局、区卫生健康委、区 文化旅游局、上海百联新邻购物中 心有限公司等相关单位、企业纳入 其中。工作专班根据经营范围建立 企业档案,明确每家企业需要办理 的证照种类、数量等。在每周项目 推进例会上,各相关部门及时通报 工作进度,并通过"会诊",沟通、 协调、解决各类问题。各部门、科 室负责人的微信工作群也建立了起 来,实时关注证照办理进程,为业 主方答疑解惑。

针对购物中心入驻企业经营范 围广、证照种类多的特点, 虹口区 在原有"一事一次办"工作模式的 基础上,创新企业服务模式、开展 业务流程再造,优化办事环节。区 商务委会同区市场监管局、区消防 支队等部门,采取"一对一定制、 专业化组团,全程参与、提前介入、 主动跨前、现场服务"的工作方式, 做好各类商铺的开业前辅导,着力 解决老商户清理、新注册用场地备 案等实际问题;并通过开展各类证 照的现场申报培训, 指导企业准确 填写格式文本,准备相关申请材料, 为后续办证办照打好基础。

为了节省办照时间,相关部门 还根据企业需求,对涉及餐饮、文娱等领域的15类事项, 采用"前台统一收件、后台并联审批、跨部门材料内部流 转、相同材料多次复用"的工作模式,确保企业证照办理 找一个窗口、交一回材料、跑一次大厅, 实现时间大幅缩 减、许可同步发放。此外,相关部门为其他入驻企业开辟 绿色通道,融合线上、线下办理方式,最大限度提升证照 办理速度。针对餐饮类企业,区市场监管局在企业申报营 业执照的同时,同步收取食品经营许可证的办理材料,并 确保 24 小时内完成证照的办理工作。

百联曲阳购物中心所在的曲阳路街道也主动提供属地 服务,借助创业就业服务联盟等渠道,与百联集团共同搭 建租户招聘平台, 先后两次为企业方举行专场用人招聘 会。通过街道协调,购物中心周边的5个居民小区在白天 定时向购物中心提供停车位,缓解停车难。

2019年诺贝尔经济学奖揭晓,三位获奖者基于实验的新方法改变了发展经济学

## 创新设计实验提高全球应对贫困能力

#### ■本报记者 唐玮婕

想要知道一款新药有没有疗效,很多人 都知道可以做试验:治疗组和对照组一对 比,结果清晰可见。但如果换作是一项扶贫 政策,能不能精准判断出它的效果呢?

有一群经济学家给出的回答是——设 计实验。其中的三位开创者——阿比吉特· 班纳吉、埃丝特·迪弗洛和迈克尔·克雷默正 是由于"在减轻全球贫困方面的实验性做 法",在昨天摘得2019年诺贝尔经济学奖。

瑞典皇家科学院的颁奖词这样写道: "2019年经济学奖获得者进行的研究,大大 提高了我们应对全球贫困的能力。在短短 20年间,他们基于实验的新方法改变了发 展经济学,如今这已是一个蓬勃发展的研究

#### 实验方法触发经济学变革

"今年的获奖结果可以说是意料之外、 情理之中。"复旦大学经济学院教授王永钦 表示, 意外的是, 相较以往的诺贝尔经济 学奖获得者,今年三位教授的年龄都不大, 埃丝特·迪弗洛还是获此殊荣的最年轻的经 济学家。所谓"情理之中"则是因为他们 开创的"方法论"在经济学领域触发了一 场变革。

三位获奖者可以说是"一脉相承"。阿 比吉特·班纳吉和迈克尔·克雷默是毕业于 美国哈佛大学的师兄弟, 而阿比吉特·班纳 现实意义 吉和埃丝特·迪弗洛现在都在美国麻省理工 学院担任教授。他们在社会科学领域引入 一种全新的实验方法,简单来说,就是把 吉特·班纳吉和埃斯特·迪弗洛曾经调查了 一个大的社会政策问题划分成更易于管理 的几个较小问题,再随机抽取相关人群,系列具体问题出发,详细解读过去对贫穷和 者的研究成果并不是特别大的理论贡献, 借助实验组和控制组的对比,从而研究因 穷人的误解,并提出解决贫穷问题的具体办 但是对于全世界的扶贫工作以及减少贫困 果关系,检验政策的有效性。例如,用于 法。他们在合著的《贫穷的本质》一书中,提 人口则具有很大的现实意义:"这其实 政策的效果很难得到精准评估。因此,现在 改善教育成果或儿童健康的有效干预措施 出了鲜明的观点:"政府和慈善机构应当适 反映了评审对社会价值和社会意义的重 是什么?在他们看来,精心设计实验可以 当地助推,给贫困人群提供便利,比如政府 找到最好的回答,从而获得消除全球贫困 补贴、银行降低取款收费、保险公司免费给 的可靠答案。

上世纪90年代中期,迈克尔·克雷默 善肯尼亚西部学校成绩的干预措施,证明 而找到减贫的方法。"









**Esther Duflo** 



**Michael Kremer** 

瑞典皇家科学院 14 日宣布,将 2019 年诺贝尔经济学奖授予阿比吉特·班纳吉、埃丝特·迪弗洛和迈克尔·克雷默三名经济学家, 以表彰他们在减轻全球贫困研究领域作出的突出贡献。 新华社记者 郑焕松摄

了这种实验方法的强大作用。阿比吉特·班 纳吉和埃丝特·迪弗洛也很快就对其他问题 和其他国家展开了类似研究。现在,这一 实验研究方法完全支配了发展经济学。

## 研究成果具有减轻贫困的

真正的贫穷是一个很沉重的话题。阿比 贫困人群最集中的 18 个国家和地区,从一长、金融学教授朱宁表示,今年三位获奖 手段,以个人激励为标准,这种思路也颇 穷人提供保险。要消除贫穷,就必须倾听穷 人的心声,理解穷人的生活方式,只有基于

昨天的颁奖词指出,获奖者的研究成果 极大提高了我们在实践中与贫困作斗争的 能力。作为一项研究的直接结果,超过500 万印度儿童从学校的有效辅导课中受益。另 一个例子是,许多国家已经对预防性医疗提 坚工作有哪些启示? 供了巨额补贴。这些只是这项新研究如何帮 助缓解全球贫困的两个例子。它还具有巨大 脱贫攻坚上已经取得了巨大成就,如何形 的潜力,可以进一步改善世界上最贫困人口 成更系统性、理论化的方法论,这是我们

视, 也是整个社会和经济学界对贫困问题 的关注。'

言,过去一段时间整体发展相对比较缓慢, 之四海而皆准的,各个国家贫困问题的解决 及其同事通过田野实验测试一系列可以改 这样的理解,我们才能找到贫穷的原因,进 此次颁奖将鼓励这一研究领域为人类的经 还需要具体情况具体分析,这样才能真正让 济发展和社会福利作出更多贡献。

#### 有启发但并非放之四海皆准

今年获奖者的研究对于中国的脱贫攻

朱宁认为主要有两个方面: "中国在 可以在下一阶段提升的方面。另外一点, 上海交通大学上海高级金融学院副院 对于扶贫工作而言,如何更多借助市场化 具启发意义。"

"实际上,如果不借助实验的方法,政府 包括世界银行等国际组织普遍借助实验方 法检验政策的有效性。但需要指出的是,局 部实验其实存在一定缺点,也就是外推性比 朱宁还表示,对于发展经济学本身而 较差。"王永钦坦言,"实验的结果并不是放 政策有效落地。'